

用祝福說豫言－關於西布倫和以薩迦

經節：創世記四九章十三至十五節，申命記三三章十八至十九節

信息：創世記生命讀經第九九篇（下），一〇一篇

壹、前言

- 一、雅各對眾子帶著祝福的豫言乃是詩，其含意豐富且深奧，我們必須知道以色列十二支派的歷史，以及要有基督和召會生活的經歷，並且必須知道如何將聖經寓意化，如此纔能深入的剖析，進入這豫言的豐富。
- 二、記載雅各對十二個兒子豫言的起頭乃是論到流便、西緬和利未。這一組在神眼中完全是邪惡的，因流便是污穢的，西緬和利未是殘忍的，這是何等可憐的起頭。
 - （一）這段豫言的記載開始於一組罪人，流便的罪是情慾，西緬和利未的罪是怒氣；而利未因著抓住機會，站在神這邊，願出代價轉變性情，成了祭司得以進到神面前事奉祂。
 - （二）在這組豫言裏，基督尚未來臨。我們在流便、西緬或利未身上沒有看見基督，只等猶大來了，基督纔出現。
- 三、第二組是由猶大、西布倫和以薩迦組成的，因為基督同著這一組而來，所以這是得勝的一組。這一組有福音、福音的傳揚和召會生活。
 - （一）在這組豫言裏，基督出自猶大，祂稱為猶大支派的獅子（啟五 5），猶大乃是指基督作我們的福音。在猶大之後是西布倫，就是輸出福音的海口。接著是以薩迦，就是召會生活的享受。
 - （二）我們要宣告，在召會中沒有流便和西緬，不再有罪人，而所有的利未都成了祭司。因為基督就是福音，這福音藉著我們的傳揚輸送出去，使我們得享歡樂的召會生活。

貳、關於西布倫－基督福音的傳揚

一、輸出基督的豐富

- （一）創世記四九章十三節說，「西布倫必住在海口，必成為停船的海口。」本節不是說，西布倫要住在山上；猶大支派住在山區，在錫安山周圍的地區，錫安是國都所在地。然而，西布倫卻住在海口。
 - 1、猶大表徵得勝的基督，就是為著國度得著勝利的一位，使百姓能安息在祂裏面，當然猶大必須住在山上。
 - 2、西布倫住在海口，住在港口。港口是為著輸出貨物，為著送出船隻。
 - 3、猶大產生了基督的豐富－福音，就需要西布倫將這些豐富輸送給萬民。
- （二）每一地方召會都是停船的海口，我們是在海口的船隻，將基督是爭戰、安息和生產的獅子這福音，傳到西頓所代表之世界的每一部分。
 - 1、在猶大的記載裏，重要的辭是獅子；在西布倫的記載裏，重要的字是船。獅子是單數的，船是複數，只有一位基督，一個福音，卻有許多船，許多傳福

音者。

2、猶大是產生福音的支派，福音產生之後，就需要福音的傳揚。所以，西布倫來完成這使命，卸下輸出福音的負擔。

3、我們是在海口的船隻，豫備載著基督這福音啟航。

(三) 保羅在以弗所書三章七、八節說，「我作了這福音的執事，是照著神恩典的恩賜，這恩賜是照著祂大能的運行所賜給我的。這恩典賜給了我這比眾聖徒中最小者還小，叫我將基督那追測不盡的豐富，當作福音傳給外邦人。」

1、使徒保羅所傳的不是道理，乃是基督的豐富。基督的豐富就是基督之於我們的所是，以及祂為我們之所有，並祂為我們所完成的、所達到的、並所得著的。基督的這些豐富，測不透也追不盡。(弗三 8 註 3)

2、我們藉著實行活力排出去傳揚基督這追測不盡的豐富，作為高品的福音。

二、輸出福音的地方

(一) 「西布倫地和拿弗他利地，沿海的路，約但河外，外邦人的加利利」(太四 15) 這裏指明西布倫是加利利的一部分。

1、耶穌從加利利開始祂傳國度福音的職事。在祂復活以後，天使囑咐婦女們告訴門徒，「看哪，祂在你們以先往加利利去，在那裏你們要看見祂。」(太二八 7)

2、在加利利那裏，復活的基督與門徒相見，並囑咐他們傳福音，門徒「往加利利去，到了耶穌給他們指定的山上，」在那裏祂對他們說，「所以你們要去，使萬民作我的門徒。」(太二八 16, 19)

(二) 使徒行傳一章十一節啟示，頭一批傳福音的人就是加利利人，在行傳一章八節主對這些加利利人說，「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞，直到地極，作我的見證人。」藉這一切，我們看見西布倫表徵福音的傳揚。

三、輸出福音的正確作法

(一) 福音不是憑著驢靠自己的辛勞跋涉勞苦運輸，也不憑著靠人造引擎加力的汽船，乃是憑著靠天上的風加力的帆船。

1、在使徒行傳一章八節主告訴加利利的傳福音者要等候，直到他們領受從上頭來的能力，而行傳二章二節說，「忽然從天上有響聲下來，好像一陣暴風颳過。」從那時起，船就開始航行。

2、在主的升天裏，升天能力的靈在這裏由風所象徵，澆灌在門徒身上，這是經綸一面為著門徒的職事和行動。復活生命素質的靈，使信徒能活基督；升天能力經綸的靈，使他們能完成主的使命。(徒二 2 註 1 下)

(二) 在這些活的船中，有一艘名叫彼得，在五旬節那天，彼得不是一隻跋涉勞苦的驢，他是一艘憑著強大風力航行的船。

四、輸出福音的託付

(一) 我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切信的人。(羅一 16 上)

(二) 使我為外邦人作基督耶穌的僕役，作神福音勤奮的祭司，叫所獻上的外邦人，在聖靈裏得以聖別，可蒙悅納(羅十五 16)。保羅傳福音並將基督供應給

外邦人，乃是對神一種祭司的事奉；他傳福音所得的外邦人，也是他獻給神的祭物（羅十五 16 註 2 上）。

- (三) 我若傳福音，於我原沒有可誇的，因為我是不得已的。若不傳福音，我便有禍了。我若甘心作這事，就有賞賜；若不甘心，管家的職分卻已經託付我了（林前九 16~17）。

五、輸出福音的賞賜

- (一) 「傳福音報喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！」（羅十 15 下）
- (二) 主也是這樣命定，叫宣傳福音的靠福音養生。（林前九 14）
- (三) 凡所行的，都是為福音的緣故，為要與人同享這福音。（林前九 23）
- (四) 因為凡要救自己魂生命的，必喪失魂生命；凡為我和福音喪失自己魂生命的，必救了魂生命。（可八 35）
- (五) 耶穌說，我實在告訴你們，人為我和福音，撇下房屋、或是弟兄、姊妹、母親、父親、兒女、田地，沒有不在今世得百倍，就是房屋、弟兄、姊妹、母親、兒女和田地，同各樣的逼迫，且要在來世得永遠生命的。（可十 29~30）

六、達到外邦世界

- (一) 創世記四九章十三節也說，「他的境界必延到西頓。」這裏不是說，他的境界必延到耶路撒冷。西頓是在聖地以外一座異教的城。這城在海邊，有海上交通達到地極。
- (二) 早期傳福音的人從聖地航行到小亞細亞，然後橫越愛琴海到希臘、羅馬和西班牙。所以，在行傳裏所記載傳福音的歷史，應驗了十三節。
- (三) 保羅在羅馬書十章十八節說，「他們的聲音傳遍全地，他們的言語達到地極。」

七、出外可歡喜

- (一) 申命記三十三章十八節說，「西布倫哪，你出外可以歡喜。」這裏所題的出外是指啟航。
- 1、因此，摩西的話與雅各的話是一致的，雅各將西布倫比喻為船，而船是為著出外的。摩西告訴西布倫，出外可以歡喜。
 - 2、我們若是為著傳福音出去，就必歡喜。最歡喜快樂的人，就是傳福音的人。
 - 3、我們若是憑著天上的風力航行的船，就必歡喜，並且是喜樂歡騰。
- (二) 「這些事以後，主又選立另外七十個人，差遣他們兩個兩個的，在祂前面往自己所要到的各城各地去。」，「那七十個人歡歡喜喜的回來，說，主阿，在你的名裏，就是鬼也服了我們。」（路十 1，17）

參、關於以薩迦—召會生活

一、安息在召會中

- (一) 創世記四九章十四、十五節說，「以薩迦是個強壯的驢，臥在羊圈之間；他以安息為佳，以肥地為美。」以薩迦不在西布倫之前，這是很重要的。在四福音和行傳之後有書信，論到召會生活的事，所以，以薩迦是表徵並代表召會生活。
- (二) 以薩迦被比喻為強壯的驢，臥在羊圈之間（創十四 14）。這裏題到驢，將本節

與十一節連接起來，十一節說到將小驢拴在葡萄樹上。因此，驢將以薩迦聯於猶大。

- 1、在猶大，在福音裏，有小驢拴在基督這葡萄樹上；在以薩迦，在召會生活中，有強壯的驢臥在羊圈之間。在創世記四九章，臥的意思是在滿足中安息。
- 2、在猶大那裏，我們是小驢，但在以薩迦這裏，我們是強壯的驢。這些強壯的驢不是在勞苦，也不是在跋涉，乃是在躺臥。

(三) 這躺臥的驢不是安息在羊圈之中，乃是安息在羊圈之間。

- 1、每一個宗派都是一個圈，今天，我們不是安息在任何宗教的圈中，而是安息在圈外。
- 2、在約翰十章，主指明猶太教是圈住神羊群的圈，而祂進入這圈，目的是要把羊群領出來。「我另外有羊，不是屬於這圈的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並要成為一群，歸一個牧人了。」(約十 16)

(四) 你也許希奇，驢怎麼會在羊圈之間，從一面說，我們都是羊群中的羊，但照著我們天然的人，我們都是驢。憑著出身，我們都是驢，但憑著重生，我們現今是羊，是一群變化過的驢，安息在羊圈之間。

(五) 當以薩迦臥在羊圈之間，「他以安息為佳。」(創四九 15) 我們都已經看見在羊圈之間有何等佳美的安息！這是召會生活中的安息，就是停止勞苦，安息在基督裏面(太十一 28) 當我們躺臥在這裏，我們就以安息為佳。

二、享受肥美的基督，十五節也說，以薩迦「以肥地為美。」當我們在公會的羊圈之間，安息在召會生活中，我們就享受佳美的安息和肥美之地。這地就是基督作我們的青草地。

三、結果以服苦為貢物獻給主人

- (一) 十五節又說，以薩迦「便低肩背重，成為服苦的僕人。」這對我們的經歷是真實的，當我們安息在召會生活中，並享受肥美之地時，我們就甘願低肩服事，並負一些責任。
- (二) 我們成為服苦的僕人，這不是我們選擇的工作，乃是主所分派的工作。這是元首分派給祂身體上眾肢體的工作。我們在身體服事中所作分派的一分，就是服苦。
- (三) 這樣的服苦最終成為獻給我們主人的貢物。

四、在召會生活中可以快樂

- (一) 申命記三三章十八節說，「西布倫哪，你出外可以歡喜；以薩迦阿，在你帳棚裏可以快樂。」為著福音的傳揚，我們必定樂於出去。但為著召會生活，我們必定樂於留在地方召會中。
- (二) 召會生活乃是今日的伊甸園，而活力排是神命定之路的生命線，我們要歡喜出去實行活力排，把人帶回召會一同享受快樂。
- (三) 主分派我們出去結果子，如果我們不結果子，我們就會老舊，並從對基督的享受中被剪除。反之我們若多結果子，就使父神得榮耀，使我們的喜樂可以滿足。(約十五 2~11)

肆、福音的完成

一、申命記三十三章十九節說，「他們要將列邦召到山上，在那裏獻公義的祭，因為他們要吸取海裏的豐富，並沙中所藏的珍寶。」這節指明在福音的產生、福音的傳揚、和福音傳揚的結果（召會生活）之後，我們看見福音完成的一幅圖畫。

（一）列邦被召到神的山上

- 1、在這完成裏，首先是列邦被召到神的山上，這指明在千年國裏，各民各國都要藉著傳揚被召到錫安山上神的國裏。這將以薩迦聯於「萬民都必歸順」的猶大。（創四十九 10）
- 2、今天由於傳福音和召會生活，我們邀請人到召會生活中，就是到神的國裏。這邀請要到千年國期間得著完全的應驗。

（二）獻公義的祭給神

- 1、在千年國期間被召到神的山上的列邦，他們要將公義的祭獻給神。
- 2、今天我們在召會中獻給神的祭，都是公義的，是照著神公義的要求獻的。

（三）吸取海裏的豐富，並沙中所藏的珍寶

- 1、從馬太福音十三章看出，海裏的豐富就是召會，而沙中所藏的珍寶是指國度。
- 2、福音的結果，福音傳揚的結果，以及福音所產生召會生活的結果，就是享受召會生活和國度。

二、要懂得雅各給猶大、西布倫及以薩迦祝福的豫言，需要整本新約聖經來解釋。

（一）猶大表徵福音，這完全記載在四福音。

（二）西布倫表徵福音的傳揚，這完全記載在使徒行傳。

（三）以薩迦表徵召會生活，這完全記載在書信和啟示錄裏。

（四）這一切的完成就是我們能完滿的享受召會生活和國度。

伍、結語

一、我們必須是活的，且是要有活動的，所以我們必須像西布倫一樣出去傳福音為主得人。

二、所有的活動，不是靠人工或是機械，乃是靠著屬天的能力來推動，所以我們必須藉著同心意的禱告得著聖靈的能力。

三、們的召會生活必須以得人為導向，這樣的召會生活會使我們新鮮不老舊，喜樂歡暢。